5.1 fnd
fnsae 2 du gndedhaTzwiy uaflldnndadonan madantie (Conic
section w3a Conic) ugy 5.1.1 uzamadanide 3 uuy

axis axs

r ;
parabola hyperbola

s
Hdansswuiidamfuumuaanmss Emedannofvamsy vialen
- & -
1:munmuqnuammnﬂnuﬂ:ﬂomnﬁmmwaqnﬂua:‘le\’qﬂ 1 30 n7ldu q @z
Suiduase 1w nIaduiuata 1 q
5.2 wmlum (Parabola)

firw 5.2.1 (duass ifluduasfi 1 @u uazam F un a7 shlagumduass ]

ot

wimlum fawauaiya P minapfidscosmariiainiduasy 1 ussizoene

vannga F U
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wWuasa 1 Gern idulesansng (Directrix) anewimlum 39 F Gon
W& (Focus) \WufiKuIe F dadaniniuiduasa 1 150n71 unu (Axis)

vaswilum afivin luadatuunueoswis lususenia 1apae (Vertex)
ﬁdgﬂ 5.2.1 axis

vertex Q

51/ 5.2.1
v

MIMITIMIUDINIT I AT lﬁﬂﬂnaﬂagjﬁQmﬁmﬁmaﬂwﬁaaguuttnulﬂ-
pafaum
o =% 9

sl F aguuunuyr Slaasidiun (0, a) yavanagiisniifin idule-

ganintfisunifiey = -a fagy 5.2.2

AY

P F(o/a)

l:y=-a

sz

39 P(x, y) #a;juum‘sﬂuma:ﬁqmauﬂﬁqﬁ
d(P,F) = d(P,l)

loasan
d(P,F) = Vx*'+ (y-a)
dP,l) = |y + af
SVXT+(y-a? = |y + a|
X+ (y-a) = |y+al?
= (y + a)?
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x* + y*-2ay + a* = y? + 2ay + a’

X = 4ady

1 Y

Y ,,

) > X /P(:,«ﬂ g

QL0

ay o

x? = day
x? = day unuwinluadlyeseafraiufiauss Infinagi (0, a)

Wowdsuwnuwistlusmanunu Y duunu X fazldzumiwinlus dlu

y? = 4ax

T

Fafusumifiunuwinlumiffijasanagisaduiia uazInfvag (a, 0)

y Y
A __ﬂx,gm
0 P(x,gg X o 3 X
F F
a >0 y? = dax a~o

ﬂafﬂﬁ'simqﬂwﬁ'aua:vTvo'leTmnfTuunwaomtﬂum Gond s adu
| (Latus rectum) 183W1351lum M7 5.2.3
\Wuade Iady Ais AB auflnuveswis lumes di
|AD| = |F|
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>

his.2.3

wi  |AD| = |DC| = |2a|
dnfu |AF| = |2a]
unz  |AB| = |2AF]|
AB| = J4a
nnjUaumIvaIwIlum
y? = 4ax
WU ANUINMIVOUFU  ERLTAY maownﬂumﬁadwﬁ"wgﬂﬁvao
furTr@nsves x luruns
Tudwandeiu Mydsummasslum Ao
x? = 4ay '
aMusMTB iR UM dRITAdIIaINIT lum ﬁadzﬁuysdmaaﬁuﬂs:ﬁnémao
y lusums
fotun 5.2.1 vadisumailum mndy, lasanind, unuwvaswmilus ussay

THNUDIURUNINHIINGY

a) x} = -4y
b) y? = 3x
3vh a) x* = -4y
“ n x* = day
a = -1
enanagfiyaiufia

120 MA 109



InAwagh (0, - 1)
lavaning oy = 1
uauraIw luat faunu Y

ANNEIVDIR W TITAAY Ao 4

4
Jg*!
» X
(CXd)
z “49
L 4
b) y» = 3&x
_ 3
3 =3
weanagiyeide
o (3
Infvagi (Z’ 0)
lasavindfia x = - g

WNUYBIWITILRY flaunu X
AMUEIVDINNRLITAAY ¢ 3
ﬁY
2
Seae

—~—— X
(;%JC’)

=-3
*=73
Y < - -
A0UIN 5.2.2 ImirumIreImTilum IﬂaafaLuwadvm’nua:wmnguiu
lavanind HMansesagfiyatuile Indweguwun X limanwes

9080 UREANNETTIBINANIIAGN = 24
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- P a !
I dWasnlniimagmeawesyasea
v & a N |
aaiu a llunn usra = 5 X 24 =12
-‘I [y i ) o & -
uszifissnninimeguuunu X datusumsmnluside

y? = 24x

£ - a

Taeesdiuauaslnisda (6, 0)
i - &

sunITandulacANIng fa -

X+6 =0
win X = -6

a;ﬂ Y

Fl6o
X

/

X+6=0

#rothant 5.2.3 WmIadared 2x - 3y + 1 uszwinlumy = x?
3t IM2x-3y+1 =0
| unum y = x? ald
2x-3x*+1=90
Ix}-2x-1=0

x = 2% + 12

o

2

H

)
H o
()

y = g1

yediafie (%. é) usz (1, 1) nov
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npudnia 5.1

1. wmlneafdwmnvaslvds, sumsveadulamaning, unuvoswrslus use

ANVUITIVDIRIGRITAAN

1.1 y* =2
1.2 x*=-3y
1.3 y* = 16x

14 y?+28x =0
1.5 x*+ 40y =0

1.6 5x* = 12x
1.7 2x* =Ty
- 1.8 7x* = 15y

2. RWIRNAMINITIILM faﬁigmaﬂagjﬁqﬂﬁmﬁﬂ wazilidanludolyd
2.1 Ifwde (2, 0)
2.2 Wiwda 0,2)
2.3 Tiiwfia (8,0)

Sy

= g

2.4 lavanind An x

b= B

2.5 lauaning fay

2.6 lasensnd foy-2=10

2.7 smga (5, 10) unzflunu X Wuunuvawslum
2.8 #wuan (6, 18) unz (-6, 18)

aama,ﬂ-fm'r”u y = 4x dafiy y* = 4x
wmqﬂ"n"ewm'[um x? = 3y dafuaInau x? + y? = 14

wmqﬂ'ﬂ'm‘r"u y = 5x -20 daffu y2 = 50x

A

amnad’wmmﬁ[nmvia'lﬂﬁ
6.1 x*=S5yuary*=-2x
6.2 y*=2xuarx*=2y

6.3 2y’ =9xunr3x?+4y=0
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53 237 (Ellipse) |
fiow 5.3.1 WF, ust F, uganefl 2 30 use 2a udanefl darmmizszms
TewINF; une F, , A
295 Ao waubsya Pds dP, F,) + d(P, F2) = 22 --eeeeee(5.3.1)
F, unz Fa Jun31 Wy (foci) qaﬁanmwamﬁ’m’;rﬂauﬂﬂ F, unz F; Jon

71 yngmibnan (Center)

71/ 5.3.1
u

= A o | ¢ P
ynaspwssumIvenss  Aelivloaguuuny X saquinanegfiya
fufie 1% 2¢ Wwtspemasewin Fy use B, danlu lneaddiumas F, i (¢, 0) use
Troofdueves F,; e (~c, 0)

AP..V

Flx y)

A\ £

Fafe, O}

‘ 532
WP, y) dugalaquns  winflow 5.3.1 azlén
d(P,F, + d(P,F;) = 2a
VET O TY + VE-F +¥ = 2a

x+c)?+y = 4a* + (x-¢)* + y*-4a\/ (x-c)* + y*
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4a\/(x-c)* + y* = 4(a?-cx)

Cat(x*-2cx + 2+ y) = a*-2a%x + X’

(a’-ch)x? + ay* = a¥a*-c?)
2 ::2

J-(—z + 2 2

a al-c
Wieean 2a>2c¢

a>c
dnfua?>ct ninar-c2>0

¥ b2=a’-¢?

- £ Al
RUMTIDRANR A

(a,0)

(0,-b> ’
/533

?d%ﬂi}ﬂba@ﬁ!ﬂ a3y 5.3.3 @a (a, 0), (-a, 0). (0, b), (0, -b) \Fu

idfauyeeen 2 9@ I.l.ﬂ::-h%ﬂﬂlﬂ1‘ﬁﬁﬂﬂ’i”l umpaasidufidsun, b) usz ©, -b)

- I 4
fo unuluwmed

293
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AINENLDIUNUINLITES = 2a

auEvadunu lwiua = 2b

eflunuanend uszunuwlumeddaiu Fond1 yeaudnans (center) va3

. Fa = a
Hliunumiesiaguuunu Y auns 193 fa




a 3xda3nnn1 b isue sndunsdi c = 0 921é1 a = b lunsdliisunny
‘d o o -
@F 137 Nenseduaunsronay

Nnaums (5.3.2) aw'ldn

y= 2@ oxr

+ b*-y

ol

URE X

- | . - Q‘: =y t ] ] -
WU X2 < a? upr y2 < b? dntuaeT  eglugu§inBouiudh dade
NMGMUX = +auUfzy== b
A r [ - !
WI rsunenfisuiuunu X, unu Y uszadufiadeunu X i ta

aounu Y ﬁ +b

€ ol " & o - ¢ A ' 'Y
ﬂas@]ﬂNWH'ﬂﬂIﬂﬂﬁLLﬂ:ﬂJQWﬂﬂULLﬂuLUWﬂT V3NN ﬂ']ﬂﬁ't?ﬂﬁu 374877

3

2
PDINGRLIAGY . = 2%

-
a

& ad . . A o | C @ e « a
LA UNIAGH (eccentricity) Ap d9318IU - ddgydne ol e Farlu

yar-b

d

e =

[Nl e}

y €L U ar Hl: =Y ‘:nz d @ 13
Hla9nn ¢ Ween a lwue FeinlaaunIedaunngs ' daen 1 lawe
7U319 (shape) 209393"  (ildwwa (size)) TuaghusnonunIagd

pthan 5.3.1 adaunavues 16x2 + 25y* = 400

i 16x? + 25y = 400
)_(i y:
3%t g~ |

whw X Wuunuiaass
a=5b=4
Val-b?
=\9=3

Fl(— 39 0): F2(39 0)

S C

WAULNIRTE = 2a = 10

WAL lNuese1) = 2b = 8

nquinasagiaafiuiie
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&% 2 1\);4)

(3,)

. ) X
(-50) \ F(-3,0 |0 F,0/C5,0)

(3,16 )
3,- l_:.) Ko,~4) 3

\ 2 2
dhothan 5.3.2 vedunras s + L = 1
16 25
3t unu Y flwiiead
F,(0, -3) F,(0, 3)
unweetsm = 10
snuwlsiuaiznn = 8
R4
A
(-1, (o5)
5
| ,3)
F(o,3) (‘
» X
(~40) o (4,0
.Fl(o.-a)
-1 - (16 ,-3)
¢ &) 3) 2
Co,-5)
' ! ol 2 2
Hotan 5.3.3 2 Bouni ey ax + % = 1
25 9
v wn X uinuiiaed
a=5b=3
c=\a*-b?
=16 = 4

Fl(" 4) O)y F2(4’ 0)

unweatemn = 10
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(o 3)

-4+3)
; (4,3)
Gso)g\/%o)
0:3) Y (4,3)

(-4~ %9

Mol 5.3.4 wmaumtes  dedleavanadfi (+4,0), e = V3, anugmves
1 9 2

MFFLIATY uazdaunwued 193

s '«g@sjaaagjﬁ (+4,0)
S a= 4
1N ¢ = ae
c=4x %3 = 23
Tnaasduavaslniadomasio (£2v3,0) o
b = a?-¢?
= 16-12
= 4
b =2
2
ATNINVD IR FLIANN = 2ot 2x4 2

a 4

FUMTI5T  Adeems e

2

e

|‘§

+ 7= =1

J:-“<N

|

[,

A

X
% \@ =

Vl(4a 0)1 VZ(" 4’ 0)
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9.

® N AW =

X
9

a. JewamiaNgs

ol

ymlmpvasunwlaued
c. ynlwfnfimas

d. swemvedunueniad
e. anusveIunulued
f. anummrIndTIIAdY

g. @ALTUNIAEa

16x? + 25y* = 400

25x* + 169y* = 4225
X*+9%=9

16x* + 9y? = 144
2x* + y2 = 50

X+ 4y: = 9

3x2 + 4y? = 12

64x* + 81y* = 64

2 2
T =
+4 1

10. 3x* + 2y* = 12

11.
12.

Ix* 4y*-12=0
4x* + y* = 64

a A ' 1
PIMIRUMI IS mmoau"lma"lﬂﬁ

13.
14.
15.
16.

17.

18.

araaayh (+13 0), Wlmagd (

u

lwWlya gjﬁ'(+8 0),a = 17
0 lWlzagf (0, +6),b = 8
alloe gi 70, +3),a = 4

I8aRagh (£5,0), e =

L, TR V5]

qﬂlw"lmagiﬁ' ©, +6),e = %

e unlnria 5.2

+5,0)
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19. wlnlmegd (1, 0) enwemvasunulume’ = 2y2
20. yapaaagh (0, +4) ANEVBINERIIAAN = 6

21. yndmwwasunuluueife (0, £4) anwnweimdarady =

' (atoo

22. Qﬂﬂmhmamnu"lmua%ﬁa (0, +8) oAwunIadd = g
23. qalw‘*t«nm”iﬁ(o, +2V/3) aNNETDIMFNIIadY = 2

24. yauswvasnulumad fie (3,0), e = %

3

JWIEIMTIR 35 Farman 2 gafiimuali

25. 3,2y, (1,4

26. (5,2), 4,3)

27. (5,2), 2,4)

28. (3,2v3), (V71,2

29. aomqﬂ'f;l.ﬁmmmﬂTﬂﬁmmam”u X+ 2y = 8uar x* + 4y* = 40
30. aqmqﬂf‘;tﬁﬂmnmﬂ’ﬂﬁwaa 3x2 + Sy? =612 unr y? = 3x

5.4 “anle$Tum (Hyperboia)
firw 5.4.1 WF, usz F, {usensfi 2 sa
W 2c ifuszoznieszninea F uss Fy
unzlWa fwdwusdi dao<a < c
mweflum fa wmasse P 44 |
d(P,F,)-d(P,F,) = x2a

F, ust F, Jun Iwly yeflananesewing F use F Sumineeubnen (center)
g IWlsSon principél axis yosloweflum

nesgywvassunslaweflum SiWlwaguuun X ussynquinaseg
fyafufia dnfu Tnostumesinlude F.(~c, 0) uss Fic, 0) g7 5.4.1
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P(ry)
, > X
F‘? ) Qo)
Vs

WP, y) 1Unaala 9 unlzwaslum nflow 5.4.1 a'lé
d(P,F)-d(P,F;) = £ 2a

VE+c)P+y-V(x-cP+y= +2a
X+ +y =4a’+4a/(x-c) + y?+(x-c¢)* + y?
Xc-a*= +ay (x-c)® + y?

X’¢*-2a’xc + a* = a¥(x>-2x¢c + ¢? + y?)

(c*-af)x?._ aty? = a}(c?- a?)
SR
az CZ _ a2

Wioean a<c

a?<c?
SLct-az>0
Wb? = ¢2-a2
sumtlmeflus Ao
x1 2
- % D B (5.4.1)

fuNT (5.4.1) Lﬂuaumt‘lﬂLﬂaﬂumﬁﬁ'[w%a%iﬁ (£ c,0) vuunu X

Lﬁawﬂw‘l-ﬁa;jﬁ ©, + ¢) vuunu Y s \¢aunloeilua da

2 xz
g?.. ot (5.4.2)

lusumilaweflum a e199steeni vIouidy wewini1 b MIRTon
«
Tﬂ‘l'naguuunu X wipaguuunu Y Ansaininduscinfues x2 use y2 1éainu
duuan IWlsfazaguuunusiu
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Ule X= %

VnEIMT (5.4.3) azud $1 x2 <a? dry sxlilddouauede dafu - a <x
<a ey x Alsguulaweilum |
NNUNTS (5.4.4) azdudmnen y azlien x 12 dh -
leweflummannasdisufvunu X, unu Yuszaafida
yadmadlawalunmlusuns 5.4.1 fuunw X fa x = + a 39 Vi(-a, 0)
usz Vi(a, 0) Aeaauan (vertices) wnud V,V, dawm = 2a Fomh unuane.
(transverse axis) vaslewlaflum wilswasluseslidoiuum Y @idsSemen-

WuAIn BL(0, -b) Ui B,(0, b) dem = 2b Funhh unuddga (conjugate axis)

YA
B8,(o,b)
A 2
v, ~
R Fp X
D

18(o-b)

Y'% & Y-_-%u .

wWuy = i.gx \Foni 1Wunesdulne (asymptotes) vastaloflum

dwiuloweflumAdinlreguuum Y witiduy = = gx i

wosduInnvodlowaslus

“nefn AB uazno$a CD Jonin MhxTedy (latus rectum) ANBTIVO

2b?

fxIndy = 2

132

MA 109



msLﬁim'laLﬂaﬂumﬁﬂé’lmmsﬁﬂmﬁuuawﬁ’u[mLﬁnuwaa@ SN
POIR T RLTANY Lm:mﬁgﬂuww‘mmﬂumﬂmﬁaﬂum mﬂﬁfum‘iﬂmﬁumqumdwﬁ

wnelidlndidunoatuing Aazldlaeflusfidaims

é“mwﬁ’mg Son77 amsunIada unudnn e daiu

e=C_ Va+ bt
a

a

fwivlaweflust a doenii ¢ wua deiu wauwnieadivadlaweslum

9NN 1 LaNe

@MouN 5.4.1 Minaums 16x - 9y = 144 aswieean, Ils, wamundadd,

]

AUEIVDITNGRIIAGY, FNMTVDIRULORT Y INe LLanﬁﬂugﬂmaa

laatlum
3t 91N 16x* - 9y? = 144
) x’_ y_’_ _
O T
a=3b=4
c=vVa'+b*=35
uware = S '
a
_ 5
3
Lﬂawmunmmaagiuuunu X ﬁaﬁuq@ua@agﬁ (£3, 0) LLﬂ:‘IWllfﬁarﬂiﬁ
(£5,0) \ NY
. \ B’_CO,#)
V) Vz —_ X
R / F, =
/ 8o+ \
4 _ 4
y = X y ==X
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LY 1

m

R

(3]

=.

1

gunIauFuLestuInafay = +

ANEMNVDINGRTOAY

4
3

X

s wveandRiTad fa (5, 3~-2) G, - -333) (-5.33), (-5, - %7:)

1N 5.4.2 woaaadlaweilumagh (0, + 8) summauduuestulna fa

3y = +4x wwwleeatdwmevosWle, pasuasadd ussaums

yo3taiyed lum

4 |
WBINTARERBEUNINYL Y

Iy iFunaaduIng fa

y= +2x

o

4
= % _
_3X

AnFnlandivualda = 8

8 _ 4
b 3
b=26
c = Va+b®
= V8 + 6
= 10
Uy e = ¢_3
a 4

Tnaatdwmavaslnledia (0, + 10)

UazaunINdoIn1ine

y: x?
6436
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\ Y
f F,(o,10)

v (0,8
B; (05—6) 32(0,6) .
—> X
/ V'_(O,-g)
F’_(o,-lo)

Tunsdiil Sunihdaduanineda (equilateral) w3a waunsger$ laweflum

(rectangular hyperbola)

e=V2

Wunardulnado y = + x iduuastulnas 2 Faandafuuss fn

YA
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upuinyih 5.3 |
HWnyaoae, Tvl‘l-u waTunindd, mawmusmtmandy ua*aunmm
iuuesdulne usz@ougivadlawleflum
1. 25x*- 144y = 3600
2. x*-4y* = 16
3. 16x*-25y* = 400
4. x*-9y* = 36

5. y*-x*=16

6. 9y*-25x? = 225
7. 9y*-4x? = 36

8. 8y’-x*=8
9. 3x2-y*=3
10. z(_"—3y2 =9
11. x*-y?*=1
voxt_
12. 69 1

amrunsisweflummudouluae Ui
13 qevensyfl (£ 2,0), IWlaegfl (+3,0)
14, Wlwejfl (£10,0), ¢ = 3

15. qﬂuaﬂagjﬁ‘ (215, 0), sumIvousuuogdulnedio Sy = +4x
16. '[w"lmagﬁ' (0, £6) MmmrmvasunuFagn = 45

17. ynUswvasunudign fs (£4, 0) (Fuuasdulneda 2y = +3x
18. wuaﬂag'ﬁ'(o, ) enuenzesndmsady = 10

19. '[N‘I'ﬁag"ﬁ' (%5, 0) WWuuandulnafo 2y = + x

20. qﬂﬂmwmunutﬁqﬂagﬁ 0, £3),e =2

21. Iﬂma;jff (5, 0) mwsmrsImdmiady = %
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22, mdmTATIRMAULAN Y uezen = 9 iFuuandnlne Andy = +3x

23. #uye (5, 9) uszifunandulnafiay = +x

24. twen (4, 2) uaziduuasdulng fe 3y = + 2x

25, Huya (-5,2) usx (7, 10)

26. N'Tui}ﬂ 4,2) unx (8, -6)

27. wamiadionnd 3x* - 7y* = 5 uar 9y? - 2x* = |

28. vmsumslaweslusded Wlamdouiiwlmuasentnd dellsansfia 3 +

16y? = 48 uszifuuasdulnafia 3y = +2x
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